
Niederschrift 

 
über die 4. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Donnerstag, dem 05.05.2022, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 3 vom 01.03.2022 
  
 4.  Antrag der SPD-Fraktion zur Aufwertung und Attraktivitätssteigerung des Spielplatzes 

an der Mozartstraße  
  
 5.  Jahresbericht der kommunalen Seniorenarbeit 
  
 6.  Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke zur Errichtung eines Kinder- und Jugendtreffs in 

Cäciliengroden durch die "Dezentrale Jugendarbeit der Gemeinde Sande"  
  
 7.  Aktuelle Flüchtlingssituation 
  
 8.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
stellv. Bürgermeisterin Kirstin Pöppelmeier als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs  
Ratsherr Frank Behrens  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Beigeordneter Matthias Lührs  
Ratsherr Uwe Wispeler  

Vertreter/in 
Beigeordneter Achim Rutz Vertretung für Frau Ratsfrau Isabel Bruns 

Gäste 
Seniorenbeauftragte Gisela Becker zu TOP 5 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verwaltungsfachangestellte Julia Röhr als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tages-
ordnung fest.  
 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Eine Gruppe Jugendlicher, die regelmäßig das Angebot der dezentralen Jugend-
arbeit in Neustadtgödens nutzt, hat einen Fragenkatalog zum TOP 6, der als Anla-
ge beigefügt ist, vorgestellt.  
Ein darüber hinaus anwesender Bürger äußerte sich dahingehend, dass für die 
Einrichtung eines weiteren Jugendtreffs mehr Personal benötigt werde. Das ak-
tuelle Stundenkontingent sei nicht ausreichend für die Leitung zweier Angebote. 
 
Die Ausschussvorsitzende erläuterte, dass die Beantwortung der Fragen und die 
weitere Beratung unter TOP 6 erfolgt.     
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 3 vom 01.03.2022 
  

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.  
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
  
  
  4. Antrag der SPD-Fraktion zur Aufwertung und Attraktivitätssteigerung des Spiel-

platzes an der Mozartstraße  
  

Übereinstimmend sprach man sich für die Aufwertung und Attraktivitätssteige-
rung des Spielplatzes an der Mozartstraße aus.  
 
Vorgeschlagen wurde weiter, die benachbarte Wiese mit in das Gestaltungskon-
zept einzubeziehen. Hier wäre beispielsweise die Realisierung von Inklusions- 
oder generationsübergreifende Angeboten denkbar, ohne dass ein kostspieliger 
Umbau der bestehenden Spielplatzfläche notwendig wäre. Der Bürgermeister 
schlug in diesem Zusammenhang seniorengerechte Geräte vor, die das Angebot 
erweitern könnten.  
 
Um die Bedarfe zu ermitteln, sollte eine Bürgerbeteiligung in Form eines Vor-Ort-
Termins organisiert werden.  
 
Zudem wurde vorgeschlagen, ein Gespräch mit der Wohnungsbaugesellschaft 
Friesland hinsichtlich einer finanziellen Beteiligung zu führen.  
 
Es wurde darüber hinaus durch die Gruppe Grüne/FDP/Linke angeregt, bezüglich 
einer möglichen Weiterentwicklung des Spielplatzes „Karl-Marx-Platz“ zu einem 
„Biosphären-Spielplatz“ Gespräche mit der Nationalparkverwaltung zu führen. 
Hier bestünde ggf. die Möglichkeit einer gemeinsamen Konzepterstellung und 
Zuschussgenerierung.  
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Spielplatz an der Mozartstraße wird zu einem der Schwerpunktspielplätze in 
der Gemeinde erklärt und die Verwaltung wird beauftragt, ein Konzept zur quali-
tativen Aufwertung des Spielplatzes als inklusiven Begegnungsort für alle Genera-
tionen zu erarbeiten. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
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  5. Jahresbericht der kommunalen Seniorenarbeit 
  

Die Seniorenbeauftragte stellte den Jahresbericht 2020/2021 vor. Pandemiebe-
dingt konnte die Seniorenarbeit ab März 2020 z. T. nur eingeschränkt erfolgen. 
Im Einzelnen ging man u. a. auf folgende Angebote näher ein: 
 
Ab Juli 2020 hat man Hausbesuche angeboten. Es wurden private, tiefgründige 
Gespräche geführt und die Besuche haben dazu beigetragen, dass die Einsamkeit 
bei den Bürgerinnen und Bürgern in Zeiten der Corona-Pandemie nicht noch grö-
ßer wurde. 
 
Zur Weihnachtszeit wurden Stutenkerle und Briefe verteilt. Außerdem wurde ein 
Fahrdienst zum Impfen und Einkaufshilfen angeboten.  
 
Auf Nachfrage wurde erläutert, dass die teilnehmenden Bürgerinnen und Bürger 
zwischen 63 und 83 Jahre alt sind. Die Altersspanne variiere je nach Angebot.   
 

  
  6. Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke zur Errichtung eines Kinder- und Jugend-

treffs in Cäciliengroden durch die "Dezentrale Jugendarbeit der Gemeinde San-
de"  

  
Die Ausschussvorsitzende gab für die Behandlung dieses Tagesordnungspunktes 
den Vorsitz an den stellv. Ausschussvorsitzenden ab.  
 
Bezüglich der unter TOP 2 gestellten Fragen wurde seitens der SPD-Fraktion er-
läutert, dass die Arbeit der dezentralen Jugendarbeit keinesfalls kritisiert bzw. in 
Frage gestellt werde. Es wurde ausgeschlossen, dass die Einrichtung eines Ju-
gendtreffs in Cäciliengroden eine Kürzung des vor der Pandemie bestehenden 
Angebotes in Neustadtgödens zur Folge hätte. Zwar müsse der Bedarf zunächst 
geprüft werden, jedoch spreche man sich grds. für die Einrichtung eines zusätzli-
chen Angebotes in Cäciliengroden aus.  
 
Auch die Gruppe BfS/CDU sprach die für die Einrichtung eines zusätzlichen Ange-
botes in Cäciliengroden aus, Kürzungen bestehender Angebote wurden dabei 
ebenfalls ausgeschlossen, das aktuelle Stundenkontingent müsste entsprechend 
angepasst werden.  
  
 
Der Antrag der SPD-Fraktion, den Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke zunächst 
in den Fraktionen und Gruppen zu beraten, wurde abgelehnt.  
 
Abstimmungsergebnis: 4 Nein-Stimmen, 3 Ja-Stimmen 
 
Daraufhin wurde nach kurzer Beratungspause der Beschlussvorschlag angepasst 
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und abgestimmt.  
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Einrichtung eines Kinder- und Jugendtreffs in 
Cäciliengroden inhaltlich zu beschreiben und die erforderlichen Informationen 
bereitzustellen, um später konkret über die Einrichtung im Fachausschuss bera-
ten zu können. 
Dabei ist von Bedeutung, dass der Bedarf ermittelt wird sowie an welchem Ort, 
mit welchem Personal und mit welchem Kostenansatz dies umgesetzt werden 
kann. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  7. Aktuelle Flüchtlingssituation 
  

Die Verwaltung ging auf die äußerst bewegliche Situation ein, aktuell habe man 
60 Geflüchtete aus der Ukraine aufgenommen. Die Anzahl der Menschen ändert 
sich regelmäßig, da immer wieder Abwanderungen oder Zuweisungen erfolgen.  
 
Es wurde darüber informiert, dass die Gemeinde lt. angepasster Aufnahmequote 
des Landkreises Friesland insgesamt 146 Flüchtlinge bis zum 30.09.2022 aufneh-
men muss.  
Des Weiteren gab die Verwaltung bekannt, dass ab der zweiten Maiwoche 
Sprachkurse im Jugendzentrum mit Kinderbetreuung durch die Integrationslotsen 
angeboten werden. Parallel dazu haben sich die ukrainischen Flüchtlinge auch bei 
„IBIS“ angemeldet. Aktuell ist noch nicht bekannt, wann diese Kurse beginnen.  
 
Zur weiteren Unterstützung wurde die Mitarbeiterin der dezentrale Jugendarbeit, 
Frau Knipper, für die Betreuung von Flüchtlingen eingesetzt.  
 
Ferner wurde erklärt, dass die Gemeinde Sande weiterhin sowohl Mietwohnun-
gen als auch ehrenamtliche Helfer sucht.  
 
Auf Nachfrage erklärte die Verwaltung, dass Frauen mit kleinen Kindern einen 
Großteil der untergebrachten Flüchtlinge ausmachen. Die Menschen erhalten 
derzeit Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz. Zudem haben alle 
Familien die Möglichkeit, Lebensmittel von der Sander Tafel zu beziehen.   
 

  
  
  8. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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--- 
 
 
Nach kurzer Unterbrechung wurde um 18:22 Uhr nichtöffentlich weiterberaten.  
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 19:23 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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